



# Андрей Александрович Жданов

Центральному Комитету Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

## Товарищу СТАЛИНУ

Узнав о смерти великого коммуниста товарища Жданова, Центральный Комитет Коммунистической партии Китая выражает глубокую скорбь и свое сочувствие.

Председатель Центрального Комитета Коммунистической партии Китая — МАО ЦЭЭ-ДУН.

1 сентября 1948 г.

## Центральному Комитету ВКП(б)

Коммунисты, все трудящиеся и демократы Италии, потрясенные сообщением о смерти товарища А. А. Жданова — верного сына партии Ленина — Сталина, великого руководителя большевистской партии — склоняют свои боевые знамена перед пахром могучего борца за политическое и социальное освобождение трудящихся, герояического защитника Ленинграда от нацистского бесчинства, вдохновителя единого социалистического антиимпериалистического фронта в защиту мира, свободы и независимости народов.

Это последнее промине выражает в то же время решимость коммунистов, всех трудящихся и демократов Италии продолжать в прочном единстве освободительную борьбу, выражает их несокрушимую веру во всемирную победу сил труда, прогресса и социализма.

Центральный Комитет Коммунистической партии Италии.

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

Центральный Комитет Коммунистической партии Японии, узнав из передач Московского радио о кончине товарища Жданова, выражает свое сердечное, товарищеское соболезнование коллегам Советского Союза. Смерть товарища Жданова, который вместе с товарищем Сталиным играл исключительную роль как революционный руководитель рабочих масс Советского Союза и всех демократических народов мира, является тяжелой утратой для рабочего класса всего мира.

Цллы практикующий и теоретический деятельности товарища Жданова были для нашей партии источником глубокого познания. Над гробом товарища Жданова мы обретаем еще более преранно и энергично бороться под знаменем марксизма-ленинизма за достижение мира и народной демократии, как завещал нам товарищ Жданов.

В заключение мы просим Вас передать наши добрые пожелания товарищу Сталину и народам Советского Союза.

От имени секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Японии САНДЗО НОСАКА.

1 сентября 1948 года.

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза — товарищу СТАЛИНУ

С глубоким прискорбием мы узнали о кончине товарища Жданова. Его смерть — тяжелая утрата не только для Коммунистической партии Советского Союза, но и для международного рабочего движения.

Вместе с народами и Коммунистической партией Советского Союза австрийские коммунисты склоняют свои боевые знамена перед пахром товарища Жданова — верного сына большевистской партии, пропагандиста марксизма-ленинизма, боевого соратника И. В. Сталина. Память о нем мы сохраним навсегда.

Центральный Комитет Коммунистической партии Австрии.

## В Центральный Комитет Коммунистической Партии СССР

Центральный Комитет Коммунистической Партии Голландии преклоняется перед памятью товарища А. А. Жданова. Его смерть является тяжелой утратой для международного коммунизма. Она с большой болью ощущается нашей партией и всеми демократическими и прогрессивными силами голландского народа.

Для нас имя товарища А. А. Жданова всегда будет связано с глубочайшим анализом послевоенного международного положения, который он сделал в докладе Информационному бюро коммунистических партий в 1947 году. Своим докладом товарищ А. А. Жданов оказал нам братскую помощь и вдохновил коммунистов и трудящихся нашей страны в их борьбе за мир, демократию и национальную независимость.

Центральный Комитет Коммунистической Партии Голландии.

## Соболезнование коллектиков советских колоний в Ливане и Сирии по поводу кончины А. А. Жданова

БЕРЛЮСКИЙ, 1 сентября. (ТАСС). Коллектизы советских колоний в Ливане и Сирии выражают глубокую скорбь по поводу кончины выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР, генерал-полковника товарища Жданова. Андрей Александрович Жданов.

В Ливане и Сирии состоялись траурные собрания.

## От Государственного Планового Комитета Совета Министров СССР

Государственный Плановый Комитет Совета Министров СССР выражает свою глубокую скорбь по поводу смерти крупнейшего пропагандиста великих целей Ленина — Сталина, одного из виднейших руководителей партии и Советского государства. Многие годы Андрей Александрович Жданов был руководителем ленинградских большевиков и в годы Великой Отечественной войны являлся организатором генеральной обороны Ленинграда.

Андрей Александрович Жданов неустанный борец за дело партии Ленина — Сталина, за торжество ленинизма, за победу коммунизма в нашей стране, за сплочение демократических сил всего мира против империалистической реакции.

В лице товарища Андрея Александровича Жданова — верного сына партии Ленина — Сталина мы сохраним в нашей памяти на всегда.

Редакция «Известий».

## От Союза советских писателей

Правление Союза советских писателей СССР выражает безграничную скорбь по поводу смерти крупнейшего деятеля большевистской партии и Советского государства, выдающегося теоретика марксизма-ленинизма, пламенного пропагандиста идей Ленина — Сталина, большого друга советской литературы Андрея Александровича Жданова.

Правление Союза советских писателей СССР.



А. А. Жданов в гробу.

Фото А. Новикова.

## В Колонном зале

Глубокая скорбь охватила миллионы советских людей, когда донеслась до них весть о том, что перестал быть среди Андрея Александровича Жданова — пламенного революционера-большевика, выдающегося деятеля коммунистической партии и Советского государства, одного из лучших учеников и соратников товарища Сталина.

Думы всего народа обращены в Москву, где трудящиеся столицы склоняют траурные знамена у гроба родного, близкого человека, члена Политбюро Центрального Комитета ВКП(б), секретаря ЦК Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), депутата Верховного Совета СССР, генерал-полковника товарища Жданова.

Печальная тишина охватила всю столицу, от центральных ее улиц и площадей до самых дальних предместий. Осенний реверанс колыбели траурные флаги на смотровых домах.

Замок гроба на улицах, обычно оживленных в летние дни, остался пустым. Вздохи и плач вились в рощах, на кумачевой ленте которого написано: «Дорогому товаришу и другу Андрею Александровичу Жданову от Центрального Комитета ВКП(б) и Совета Министров СССР». Здесь же венки от Президиума ЦК ВКП(б) и Президиума Верховного Совета СССР, от Совета Министров и Президиума Верховного Совета РСФСР и от ВЦСПС, МГК ВКП(б), Московского Совета, от ЦК ВКП(б), ЦК ВЛКСМ, работников столицы, представителей московских предприятий, учебных заведений, воинских частей, от родных и друзей покойного.

В почетном карауле становятся товарищи В. М. Молотов, Л. П. Берия, К. Е. Воропышилов, А. И. Микоян, Г. М. Маленков, И. М. Каганович, Н. А. Вознесенский, А. А. Куценков, М. А. Суслов, Г. М. Попов, Б. П. Пономаренко.

В зал входят многочисленные делегации крупнейших городов страны и союзных республик.

В часов 40 минут... В Колонный зал устремляется бесконечный людской поток. В скромном молчании перед гробом проходят московские рабочие, студенты, писатели, писатели-работники, ученики, писатели-искусства, столяры и врачи, строители машин и водители поездов, моряки и ученики. Шашлык, студенческие, артисты, писатели, кулинары, текстильщики, металлурги, строители. Каждый хочет лучше застелить дороже четырех часов, чтобы лучше вспомнить свою жизнь без остатка отдал величайшему делу Ленина — Сталина, служению Родине.

Каждые пять минут сменяется почетный караул. Его несут старые большевики, рабочие, представители всех родов промышленности, комсомольцы, ученики, артисты, художники, колхозники. Помощники, учащие школ ФЭЗ и ремесленных училищ.

В почетном карауле стоят полководцы Советской Армии. Траурную вахту несут маршалы Советского Союза Василий Говоров, Буденный, маршал авиации Вершинин, аммирал Юмашев, генерал Армии Антонов, главный маршал артиллерии Воронов, маршал войск связи Пересыпкин, маршал артиллерии Яковлев, генералы В. М. Маленков, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, Н. М. Шверник, А. Н. Косыгин, М. А. Суслов, Г. М. Попов, М. Ф. Шкариков, маршалы Советского Союза А. М. Василевский, К. А. Меркуров, С. М. Буденный, маршал авиации К. А. Вершинин, аммирал С. Юматов и другие.

В почетном карауле становятся представители Советской Авиации. Траурную вахту несут маршалы Советского Союза Василий Говоров, Буденный, маршал авиации Вершинин, аммирал Юмашев, генерал Армии Антонов, главный маршал артиллерии Воронов, маршал войск связи Пересыпкин, маршал артиллерии Яковлев, генералы В. М. Маленков, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, Н. М. Шверник, А. Н. Косыгин, М. А. Суслов, Г. М. Попов, М. Ф. Шкариков, маршалы Советского Союза А. М. Василевский, К. А. Меркуров, С. М. Буденный, маршал авиации К. А. Вершинин, аммирал С. Юматов и другие.

В зал входит делегация из советских рабочих и служащих, из армии и флота. Проводят гроба в цветах и зелени, обвитый кремовым портретом тов. А. А. Жданова. Звучат скорбные мелодии.

Раздается команда: «Смирно!» Почетный караул замер, смотрит на гроб. Склоняются знамена. Руководители партии и правительства, деятели науки и культуры, советских и общественных организаций столицы. На первом появлении товарищи В. М. Молотов, Л. П. Берия, К. Е. Воропышилов, Г. М. Маленков, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, Н. М. Шверник, А. Н. Косыгин, М. А. Суслов, Г. М. Попов, М. Ф. Шкариков, маршалы Советского Союза А. М. Василевский, К. А. Меркуров, С. М. Буденный, маршал авиации К. А. Вершинин, аммирал С. Юматов и другие.

В почетном карауле становятся писатели. Похоронный оркестр играет на скрипках и альтах. Венки из живых цветов вносят в зал. Все новые и новые венки. Входит делегация Московского Совета.

Член делегации трижды Герой Советского Союза А. Покрышкин приспускает перед гробом красное знамя, обвязанное черными лентами. Венок из живых цветов вносят в зал. Всеми силами выражают почтение к погибшему великому человеку.

Все это движется через зал бесконечный человеческий поток, но кажется, что еще более глубокий и пронизывающий стала тишина Колонного зала в те минуты, когда великий вождь и его соратники прощались с верным сыном большевистской партии, пламенным патротом нашей великой Родины. Для каждого, кто был в эти минуты в Колонном зале, еще тяжелее становились боль и горечь невозвратимой утраты, когда видел на гробе товарища Сталина на гробе любимого ученика его, когда горе простых и духовных советских людей сливалось с великим скорбью вождя.

Ночь миновала. Близится утро, но так же бесконечна скорбь народа у гроба Андрея Александровича Жданова.

Все так же сменяется через каждые пять минут почетный караул, в котором стоят виднейшие люди страны — представители партии и правительства, деятели науки, искусства, культуры.

Тысячи людей не спали в Москве в эту ночь.

В три часа утра колонны траурного шествия таким же широким потоком проходили к Дому союзов. В Колонном зале вновь царствовала мгла для венков, и грозы цветов, первые траурные ленты и зеленые листья, укладывались вдоль стен смежных залов.

Беломраморные колонны над гробом товарища Жданова затянули шестнадцать алых полотнищ. Гербы шестнадцати союзных республик укреплены на них. В этот час печали и скорби вся страна, все народы ее, миллионы советских людей обращают свою глубокую душу к Москве, склонившись перед гробом великого человека — Андрея Александровича Жданова.

До пяти часов утра перед гробом верного ученика и соратника великого Сталина — товарища Андрея Александровича Жданова прошло около 200 тысяч человек.

## От коллегий министерств

Болгария Министерства внешней торговли СССР вместе со всем коллективом работников министерства выражает глубокую скорбь по поводу смерти выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря ЦК ВКП(б) товарища Андрея Александровича Жданова.

Светлый образ Андрея Александровича Жданова, верного ученика и соратника великого Сталина, талантливейшего пропагандиста великих идей Ленина — Сталина, пламенного патрота нашей родины, горячего любимица народа, будет вечно жить в сердцах миллионов советских людей и вдохновлять их на дальнейшую самоотверженную борьбу за торжество коммунизма.

Болгария Министерства финансов СССР выражает глубокую скорбь по поводу преждевременной смерти выдающегося деятеля нашей партии и Советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря ЦК ВКП(б) товарища Андрея Александровича Жданова.

Советский народ навсегда сохранит в своей памяти светлый образ Андрея Александровича Жданова, пламенного борца за великое дело Ленина — Сталина, за счастье народов нашей страны.

Болгария Министерства угольной промышленности западных районов и угольной промышленности восточных районов СССР выражает глубокую скорбь по поводу безвременной кончины верного ученика и соратника великого Сталина, выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря ЦК ВКП(б) товарища Андрея Александровича Жданова.

Болгария Министерства угольной промышленности вместе со всем советским народом навсегда сохраняет светлую память о товарище Андрея Александровиче Жданове, пламенного борца за великое дело Ленина — Сталина, за счастье народов Советского Союза.

Болгария Министерства металлической промышленности СССР вместе со всеми советскими народами глубоко склоняется перед гробом великого ученика и соратника великого Сталина, выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря ЦК ВКП(б) товарища Андрея Александровича Жданова.

Работники металлической промышленности вместе со всем советским народом выражают глубокую скорбь по поводу преждевременной смерти выдающегося деятеля большевистской партии в Советском государстве, члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря ЦК ВКП(б) товарища Андрея Александровича Жданова.

Болгария Министерства и все работники Морского Флота СССР вместе со всем советским народом глубоко склоняются перед гробом великого ученика и соратника великого Сталина, выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря ЦК ВКП(б), депутатом Верховного Совета ССС



# Трудящиеся всего мира скорбят о безвременной кончине тов. А. А. Жданова

ЧЕХОСЛОВАКИЯ

ПРАГА, 1 сентября. (ТАСС). Как сообщает Чехословацкое телеграфное агентство, Центральный комитет коммунистической партии (большевиков) Совета Министров СССР, секретарь ЦК ВКП(б), передового борца за мир и освобождение народов, выражает величайшую утрату, телеграммой Центральному комитету коммунистической партии Албании в связи с этой большой потерей.

Министр национальной обороны Чехословакии генерал Свобода в телеграмме на имя маршала Советского Союза Бугаина И. А. выражает глубокое соболезнование по случаю кончины генерала полковника Андрея Александровича Жданова — верного ученика и соратника Генералиссимуса И. В. Сталина.

ПРАГА, 1 сентября. (ТАСС). Весть о смерти выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства Андрея Александровича Жданова с глубокими присущим имением выражением сожаления со стороны коммунистов Чехословакии, всеми сторонниками политики демократии в мире, всеми людьми, стремящимися к прогрессу и справедливости.

Центральный орган коммунистической партии Чехословакии «Руде право», выражая глубокую скорбь по поводу смерти тов. Жданова, пишет: «Смерть Андрея Александровича Жданова является большой потерей для революционного рабочего движения, для всех трудящихся и сторонников мира во всем мире. Они потеряли в его лице одного из руководящих деятелей большевистской партии, теоретика социализма, который всю свою жизнь, все свои способности отдал делу коммунизма и мира».

Все пражские газеты опубликовали сообщения о смерти тов. Жданова.

В знак глубокого траура коммунистической партии Чехословакии в связи со смертью тов. Жданова на всех зданиях организаций коммунистической партии вывешены траурные флаги.

БОЛГАРИЯ

СОФИЯ, 1 сентября. (ТАСС). Славянский комитет Болгарии направил на имя Славянского комитета СССР телеграмму соболезнования по случаю безвременной кончины тов. А. А. Жданова.

«Славянский комитет Болгарии, — говорится в телеграмме, — выражает глубокую скорбь соболезнование по случаю смерти тов. Жданова, одного из величайших строителей нового славянского движения, Славянские и все демократические народы посыпали траурную флагу.

Телеграмма подписана председателем Славянского комитета Болгарии д-ром Пашевым.

СОФИЯ, 1 сентября. (ТАСС). Все болгарские газеты поместили сообщения о безвременной кончине тов. А. А. Жданова.

Весть о смерти выдающегося деятеля Советского государства Андрея Александровича Жданова глубоко взволновала и опечалила трудящихся Болгарии, пишет газета «Труд». Товарищ Жданов с особой любовью и вниманием следил за успехами стран народной демократии, которые с помощью Советского Союза вырвались из оков империализма. В его лице болгарский народ и трудящиеся Болгарии потеряли большого друга.

ПОЛЬША

Варшава, 1 сентября. (ТАСС). Польская общественность с глубокой скорбью отмечает смерть секретаря ЦК ВКП(б), выдающегося деятеля Советского Союза, передового борца за коммунизм А. А. Жданова.

Все польские газеты опубликовали на первых страницах траурное сообщение ЦК ВКП(б) и Совета Министров СССР о смерти тов. Жданова, а также биографическую справку, показывающую славный путь неизбежного большевика, верного ученика и соратника великого Сталина. Газеты «Голос люда», «Жице Варшавы» и другие помещают портреты А. А. Жданова.

В редакционной статье газета «Голос люда» отмечает огромные заслуги товарища Жданова в полном разгроме царской Финляндии, его значение как выдающегося теоретика марксизма и видного государственного деятеля.

«Из этих черт теоретика и государственного деятеля, учителя и солдата, ученика и соратника И. В. Сталина, — пишет газета, — слагается замечательная личность А. А. Жданова. Не только для Советского Союза, но и для мирового рабочего движения, для мировой прогрессивной мысли, для всего прогрессивного человечества смерть товарища Жданова явилась огромной утратой».

Вот почему, указывает газета, к глубокой скорби трудящихся Советского Союза присоединяются польский рабочий класс и польская прогрессивная интеллигенция.

АЛБАНИЯ

ТИРАНА, 1 сентября. (ТАСС). Как передает Албанское телеграфное агентство, весть о смерти выдающегося деятеля Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Советского государства товарища Андрея Александровича Жданова встречена с глубокой скорбью всем албанским народом.

Газета «Башким» помещает сегодня

## К правительству кризису во Франции

ПАРИЖ, 1 сентября. (ТАСС). Вчера, выступая перед Национальным собранием, Робер Шуман изложил программу своего будущего правительства. К этой программе, ничем не отличающейся от программы предшествующих правительств, Шуман присоединился и «план Рейно». Результат голосования вопроса о предоставлении Шуману полномочий на формирование нового правительства (322 за, 185 против) показал, что Шуман набрал значительно меньше голосов, чем в ноябре 1947 г., когда ему в первый раз было поручено формирование правительства (тогда было подано за 412 голосов и 183 против). Из этого видно, что так называемый личный авторитет Шумана значительно снизился даже среди тех парламентских групп, которые высказывались за его поддержку (МРП, радикалы, социалисты).

Выступая перед началом голосования, Жак Дюло, обращаясь к Шуману, заявил:

«Вам, возможно, удастся получить доверие большинства Национального собрания, но вы не будете иметь этого доверия у народа».

Многочисленные делегации трудящихся в течение всего дня направлялись к президентскому дворцу с письмами, в которых выражались требования трудящихся о создании правительства демократического единства. Массовые случаи временного прекращения работы предприятий во всех департаментах страны в знак поддержки требований о создании правительства демократического единства говорят о том, что Шуман не может рассчитывать на доверие широких масс.

Своим голосованием в Национальном собрании за канцелярию Робера Шумана после изложения им программы нового правительства социалисты, которые выставляли себя в роли защитников интересов трудящихся, выступив якобы против «плана Рейно», еще раз показали, что они одобряли и одобряют этот план, который возлагает на трудящихся новое тяжелое бремя.

Сегодня тысяча триста молодых учителей — выпускников педагогических институтов и училищ столицы — провели в школах свои первые уроки.

ЛЕНИНГРАД, 1 сентября. (По телег. от соб. корр.). В занятиях в школах Ленинграда приступило 350 тысяч учащихся. Вступительные слова учителей были посыпаны, тяжелой утром, понесенным советским народом, — смерти А. А. Жданова, выдающегося деятеля партии и Советского государства, много лет руководившего большевистской организацией Ленинграда.

Более чем в 200 школах организованы комитаты профсоюзного дня, где ученики младших классов после занятий будут отдавать и готовить уроки.

Более 1.600 тысяч новых учебников. Школьники обес печены тетрадями и письменными принадлежностями.

Начался учебный год в 52 вузах Ленинграда. На первые курсы вузов вновь принято 18.500 новых студентов. Среди них — большое количество мелаштук, а также демобилизованных воинов Советской Армии.

В соответствии со статьей 23-й мирного договора с Италией и приложением 11-м (совместной декларацией правительства Советского Союза, Средиземного Королевства, Соединенных Штатов и Франции относительно итальянских территорий, владений в Африке) заместители министров иностранных дел, согласно инструкции Совета министров иностранных дел, на протяжении минувшего года: а) продолжали рассматривать вопрос о судьбе бывших итальянских колоний; б) посыпали комиссию четырех держав обследовать положение в Эритре, Итальянском Сомали и Ливии для того, чтобы собрать необходимые данные относительно этих колоний в установлении мнения местного населения; в) изучили три доклада о результате обследования Эритреи, Итальянского Сомали и Ливии, представленных комиссиями четырех держав совещания заместителей, и раздали эти доклады всем другим заинтересованным правительствам, а также правительству Италии и Египта; г) рассматривали мнения других заинтересованных правительств, а также правительства Египта и Италии, о судьбе бывших итальянских колоний, изложенные устно или в письменной форме совещанию заместите-

лей.

Следующие правительства высказали свои точки зрения, помимо Египта и Италии: Китай, Австралия, Бельгия, Белоруссия, Бразилия, Гавана, Чехословакия, Эфиопия, Греция, Индия, Нидерланды, Новая Зеландия, Польша, Украина, Южно-Африканский Союз, Югославия и Пакистан.

В результате этой работы заместители передали свою рекомендацию Совету министров иностранных дел СССР, Соединенного Королевства, Соединенных Штатов и Франции.

АВСТРИЯ

Вена, 1 сентября. (ТАСС). Венские газеты опубликовали траурные сообщения о смерти выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства, в связи с смертью товарища Андрея Александровича Жданова. Газета «Эстеррейх-Фольксштимм» отмечает величайшие заслуги А. А. Жданова в строительстве Советского государства, в войне против гитлеровских захватчиков, в обороне Ленинграда.

«Со смертью А. А. Жданова, — пишет газета, — советский народ и международное рабочее движение потеряли одного из своих лучших деятелей».

АВСТРИЯ

СИДНЕЙ, 1 сентября. (ТАСС). Сиdneyские газеты на первых полосах публикуют сообщения и некрологи о кончине товарища Андрея Александровича Жданова. Газета «Дейли Миррор» указывает, что А. Жданов был не только крупным политическим деятелем, но и промышленным социальным способностью во время германской войны.

СИДНЕЙ, 1 сентября. (ТАСС). Сиdneyские газеты на первых полосах публикуют сообщения и некрологи о кончине товарища Андрея Александровича Жданова. Газета «Дейли Миррор» указывает, что А. Жданов был не только крупным политическим деятелем, но и промышленным социальным способностью во время германской войны.

БЕРЛИН

БЕРЛИН, 1 сентября. (ТАСС). Все газеты опубликовали сообщение о смерти члена Политбюро ЦК ВКП(б) Андрея Александровича Жданова. Газета «Секретариат» пишет: «Со смертью А. А. Жданова, — пишет газета, — советский народ и международное рабочее движение потеряли одного из своих лучших деятелей».

БЕРЛИН

БЕРЛИН, 1 сентября. (ТАСС). Все газеты опубликовали сообщение о смерти члена Политбюро ЦК ВКП(б) Андрея Александровича Жданова. Газета «Дейли Миррор» указывает, что А. Жданов был не только крупным политическим деятелем, но и промышленным социальным способностью во время германской войны.

БЕРЛИН

БЕРЛИН, 1 сентября. (ТАСС). Все газеты опубликовали сообщение о смерти члена Политбюро ЦК ВКП(б) Андрея Александровича Жданова. Газета «Дейли Миррор» указывает, что А. Жданов был не только крупным политическим деятелем, но и промышленным социальным способностью во время германской войны.

## Учебный год начался

школы Минска Никита Федорович Стрельченко поздравляет учащихся с началом учебного года, произносит короткую напутственную речь.

— Наш сегодняшний день, — говорит тов. Стрельченко, — омрачен большим горем: умер выдающийся деятель нашей родины, друг советской молодежи товарищ Жданов. Вся жизнь Андрея Александровича Жданова была посвящена благородному служению народу. Будем же настойчиво овладевать знаниями, чтобы стать достойными продолжателями великого наследия, которому посвятил всю свою жизнь товарищ Жданов.

За лето в Белоруссии построено на средства государства и методом народных строек свыше 400 новых школьных зданий.

В городах и сельской местности расширилась сеть средних и семилетних школ. Число средних школ возросло на 70, семилетних — на 300.

К началу учебного года в республике издано 63 учебника на белорусском языке общим тиражом в четыре с линии миллиона экземпляров. 2 миллиона учебников получила Белоруссия из Москвы.

Местными Советами и организациями народного образования проделана большая работа по осуществлению всеобщего. В течение весны и лета была произведена двухкратная проверка детей городов и деревень. Сегодня в первые классы школ Белоруссии пришло 225 тысяч маленьких школьников.

ЕРЕВАН, 1 сентября. (По телег. от соб. корр.). В столице Армении, у порога красивого здания школы имени Пушкина детей тепло встретили классные руководители. Старшие и сородичи, какими были ученики Е. Чернышева, своих воспитанников.

Серебряные и сородичи, какими были ученики Е. Чернышева, своих воспитанников.

Организовано и деловито начали занятия все школы столицы. В этом году в Москве учится 618 тысяч школьников, из них 73 тысячи первоклассников.

Сегодня тысяча триста молодых учителей — выпускников педагогических институтов и училищ столины — провели в школах свои первые уроки.

В пынзине году школы республики подготовлены к занятиям гораздо лучше прошлогоднего. Большую помощь местным Советам в этом деле оказали колхозы, заводы и фабрики республики. Во всех селах республики широким фронтом развернуто строительство жилых домов для сельских учителей.

1 сентября за парты сели также дети новых советских граждан — зарубежных армян, прибывших из Советской Армении из Сирии, Ливана, Египта и других стран. С радостным волнением перешли они порог советской школы, где начали изучать родную литературу и письменность своего народа на родном языке.

РИА, 1 сентября. (По телег. от соб. корр.). Как в городах, так и в деревнях Латвии отмечалась высокая посещаемость школ. В этом году только в столице Латвии село за парту около 5 тысяч первоклассников.

Многие из выпускников средних школ пришли сегодня в институты. В Сельскохозяйственной академии учебный год начался лекцией ректора профессора Я. Пейко о достижениях советской мичуринской биологии и о борьбе с ревизионными теориями вейсманизма-менделевизма-морганизма. Впереди — среди слушателей академии присутствуют молодые колхозники. В пынзине наборе особенно много комсомольцев. В Сельскохозяйственной академии открыты два новых факультета: гидромелиорации и технологии пищевой промышленности. Всего теперь действует 7 факультетов вместо двух, существовавших до 1944 года.

5.000 студентов приступили к занятиям в Латвийской государственной университете.

КИШИНЕВ, 1 сентября. (По телег. от соб. корр.). В селах и городах Молдавии в этом году открыто 25 новых школ. Все 389 тысяч детей школьного возраста будут окажены обучением. В первые классы начальных школ республики принято на 7 тысяч детей больше, чем в прошлом году. Количество учащихся 10-х классов увеличилось с шестисот до тысячи двухсот человек. Школы Молдавии значительно лучше подготовлены к новому учебному году. Все здания в квартиры учителей отремонтированы. Большую помощь в подготовке школ оказали сельские Советы, колхозы, совхозы и родители учащихся.

В высших учебных заведениях к занятиям приступили более миллиона студентов

Вчера, 1 сентября, советская высшая школа начала четвертый послевоенный учебный год.

Свыше 120 тысяч юношей и девушек заполнили аудитории, кабинеты, лаборатории и читальные залы 78 высших учебных заведений столицы.

Начались занятия во всех 24 вузах Киева. На первые курсы зачислено около 4.000 студентов.

МИНСК, 1 сентября. (По телег. от соб. корр.). Директор 42-й мужской средней школы Кишиневской республики приступил к занятиям.